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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com


舜耕中学高一数学必修3导学案(教师版)      编号　　

	周次
	
	上课时间
	 月   日

周
	课型
	新授课
	主备人
	
	使用人
	

	课题
	2.2.1 用样本的频率分布估计总体分布w.w.w.k.s.5.u.c.o.m

	教学目标
	1. 通过实例体会分布的意义和作用；2. 在表示样本数据的过程中，学会列频率分布表，画频率分布直方图、频率折线图和茎叶图；3. 通过实例体会频率分布直方图、频率折线图、茎叶图的各自特征，从而恰当地选择上述方法分析样本的分布，准确地做出总体估计。

	教学重点
	会列频率分布表，画频率分布直方图、频率折线图和茎叶图。

	教学难点
	能通过样本的频率分布估计总体的分布。

	课前准备
	多媒体课件
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教学过程：
〖复习回顾〗
说一说简单随机抽样、系统抽样、分层抽样各自的特点、操作步骤和适用的范围。

	类 别
	共同点
	各自特点
	联  系
	适用范围

	简单随机抽样
	（1）抽样过程中每个个体被抽到的可能性相等

（2）每次抽出个体后不再将它放回，即不放回抽样
	从总体中逐个抽取
	
	总体个数较少

	系统抽样
	
	将总体均分成几部      分，按预先制定的规则在各部分抽取
	在起始部分样时采用简随机抽样
	总体个数较多

	分层抽样
	
	将总体分成几层，分层进行抽取
	分层抽样时采用简单随机抽样或系统抽样
	总体由差异明显的几部分组成


〖创设情境〗
    在ＮＢＡ的2007～2008赛季中,甲、乙两名篮球运动员每场比赛得分的原始记录如下﹕
甲运动员得分﹕12，15，20，25，31，31，36，36，37，39，44，49，50

乙运动员得分﹕8，13，14，16，23，26，28，38，39，51，31，29，33

请问从上面的数据中你能否看出甲，乙两名运动员哪一位发挥比较稳定？如何根据这些数据
作出正确的判断呢？
〖新知探究〗
我国是世界上严重缺水的国家之一，城市缺水问题较为突出，某市政府为了节约生活用水，
计划在本市试行居民生活用水定额管理，即确定一个居民月用水量标准a，用水量不超过a的部
分按平价收费，超出a的部分按议价收费。如果希望大部分居民的日常生活不受影响，那么标
准a定为多少比较合理呢 ？你认为，为了了较为合理地确定出这个标准，需要做哪些工作？ 

为了制定一个较为合理的标准a，必须先了解全市居民日常用水量的分布情况，比如月均用
水量在哪个范围的居民最多，他们占全市居民的百分比情况等。因此采用抽样调查的方式，
通过分析样本数据来估计全市居民用水量的分布情况。（见课本
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表2－1）

分析数据的一种基本方法是用图将它们画出来，或者用紧凑的表格改变数据的排列方式，
作图可以达到两个目的，一是从数据中提取信息，二是利用图形传递信息。表格则是通过改变数
据的构成形式，为我们提供解释数据的新方式[image: image2.jpg]



下面我们学习的频率分布表和频率分布图，则是从各个小组数据在样本容量中所占比例大小
的角度，来表示数据分布的规律。可以让我们更清楚的看到整个样本数据的频率分布情况。
1、 频率分布直方图
频率分布是指一个样本数据在各个小范围内所占比例的大小。一般用频率分布直方图反映样
本的频率分布。其一般步骤为：

（1）计算一组数据中最大值与最小值的差，即求极差

（2）决定组距与组数，
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（3）将数据分组
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（4）列频率分布表

（5）画频率分布直方图

以课本
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制定居民用水标准问题为例，经过以上几个步骤画出频率分布直方图。

频率分布直方图的特征：

（1）从频率分布直方图可以清楚的看出数据分布的总体趋势。

（2）从频率分布直方图得不出原始的数据内容，把数据表示成直方图后，原有的具体数据信息就被抹掉了。
思考探究：

（1）在频率分布直方图中，各小长方形的面积表示什么？它们的总和是多少？

（2）同样一组数据，如果组距不同，横轴、纵轴的单位不同，得到的图和形状也会不同。不同的形状给人以不同的印象，这种印象有时会影响我们对总体的判断，分别以0.1和1为组距重新作图，然后谈谈你对图的印象？
（3）如果当地政府希望使85%以上的居民每月的用水量不超出标准，根据频率分布表2-1和频率分布直方图2.2-1，（见课本
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）你能对制定月用水量标准提出建议吗？
二、频率分布折线图、总体密度曲线
1．频率分布折线图的定义：

连接频率分布直方图中各小长方形上端的中点，就得到频率分布折线图。

2．总体密度曲线的定义：

在样本频率分布直方图中，随着样本容量的增加，所分组数的增加，组距减小，相应的频率折线图会越来越接近于一条光滑曲线，统计中称这条光滑曲线为总体密度曲线。它能够精确地反映了总体在各个范围内取值的百分比，它能给我们提供更加精细的信息。（见课本
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）
思考探究：

（1）对于任何一个总体，它的密度曲线是不是一定存在？为什么？

（2）对于任何一个总体，它的密度曲线是否可以被非常准确地画出来？为什么？

答：实际上，尽管有些总体密度曲线是客观存在的，但一般很难想函数图象那样准确地画出来，我们只能用样本的频率分布对它进行估计，一般来说，样本容量越大，这种估计就越精确。

2、 茎叶图
１．茎叶图的概念：

当数据是两位有效数字时，用中间的数字表示十位数，即第一个有效数字，两边的数字表示个位数，即第二个有效数字，它的中间部分像植物的茎，两边部分像植物茎上长出来的叶子，因此通常把这样的图叫做茎叶图。（见课本
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例子）

2．茎叶图的特征：

（１）用茎叶图表示数据的优点：一是既可以看出样本的分布情况又能看到原始数据；二是茎叶图中的数据可以随时记录，随时添加，方便记录与表示。

（２）茎叶图只便于表示两位有效数字的数据，而且茎叶图只方便记录两组的数据，两个以上的数据虽然能够记录，但是没有表示两个记录那么直观，清晰。

【例题精析】
例1、下表给出了某校500名12岁男孩中用随机抽样得出的120人的身高(单位ｃｍ) 
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（1）列出样本频率分布表；
（2）画出频率分布直方图；

（3）画出频率分布折线图；
（4）估计身高小于134ｃｍ的人数占总人数的百分比.。

分析：根据样本频率分布表、频率分布直方图的一般步骤解题。

解：（１）样本频率分布表如下：


（2、3）其频率分布直方图如下：



（4）由样本频率分布表可知身高小于134cm 的男孩出现的频率为0.04+0.07+0.08=0.19，所以
我们估计身高小于134cm的人数占总人数的19%.
例2、为了了解高一学生的体能情况,某校抽取部分学生进行一分钟跳绳次数次测试，将所得数据
整理后，画出频率分布直方图(如图)，图中从左到右各小长方形面积之比为
2：4：17：15：9：3，第二小组频数为12.

(1) 第二小组的频率是多少？样本容量是多少？

(2) 若次数在110以上（含110次）为达标，试估计该学校全体高一学生的达标率是多少？

(3) 在这次测试中，学生跳绳次数的中位数落在哪个小组内？请说明理由。

分析：在频率分布直方图中，各小长方形的面积等于相应各组的频率，小长方形的高与频数
成正比，各组频数之和等于样本容量，频率之和等于1。

解：（1）由于频率分布直方图以面积的形式反映了数据落在各小组内的频率大小，

因此第二小组的频率为：
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（2）由图可估计该学校高一学生的达标率
  约为
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（3）由已知可得各小组的频数依次为6，12，
    51，45，27，9，所以前三组的频数之
和为69，前四组的频数之和为114，所以跳绳次数的中位数落在第四小组内。
例3、从两个班中各随机的抽取10名学生，他们的数学成绩如下：

甲班：76，74，82，96，66，76，78，72，52，68

乙班：86，84，62，76，78，92，82，74，88，85

画出茎叶图并分析两个班学生的数学学习情况。

解析：

[image: image14.emf]�

2

�

6  4  2  8  5

�

4  6  8

�

2

�

6

�

2

�

2  4  6  6  8

�

6  8

�

2

�

5

�

6

�

7

�

8

�

9

�乙�甲

 

由茎叶图可知，乙班的成绩较好，而且较稳定。
【课堂小结】
 1、制作频率分布直方图分几个步骤？各步骤需要注意哪些问题？

 2、频率分布直方图和茎叶图相比有什么特点？

答：1、步骤：

（1）计算一组数据中最大值与最小值的差，即求极差

（2）决定组距与组数，
[image: image15.wmf]组距
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（组距是人为决定的）
（3）将数据分组

（4）列频率分布表（必须包括分组、频数、频率三部分）
（5）画频率分布直方图（注意纵坐标表示什么，各小长方形是连在一起的）

2、频率分布直方图无法看到原始数据，而茎叶图能看出原始数据；但频率分布直方图所体现的

内容

比茎叶图多。
〖书面作业〗
〖板书设计〗
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〖教后记〗
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〖巩固练习〗
     自主学次丛书
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例题讲解
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一、频率分布直方图的步骤





二、频率分布折线图和总体密度曲线





三、茎叶图
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